



新疆医科大学第一附属医院、第一临床医学院院长 陆晨

## 践行医者神圣使命

1万多天  
他诊治近9万名患者

作为一名肾脏病专家，陆晨院长始终以患者为中心，至今仍坚持每周出诊专家门诊，从住院医师一步步走到二级教授，获得了诸多荣誉，国务院特殊津贴专家、国家卫健委突出贡献中青年专家、新疆有突出贡献专家、中国抗疫医疗专家组组派工作表现突出个人、中国医师奖获得者……荣誉背后，是1万多天中，诊治包括常见病、疑难病患者等在内的近9万名患者的成绩结晶。

用心守护百姓健康的背后，是陆晨院长医者初心的坚守，他坦言，文章开头的故事，对他的行医非常重要，保证了他从医生涯中再也没有出现过任何的医疗风险，故事是负

面的，但他觉得要把故事讲给同事特别是年轻同事听，让他们能保持对生命的敬畏，做到“人民至上、生命至上”。

陆晨院长团队研究成果，IgA肾病诊疗体系创建与应用推广获得新疆维吾尔自治区科技进步奖一等奖，并已在全国14个省区市的35个三级医院推广应用。在他的努力下，肾脏病专业国家博士后科研工作站、新疆首个院士工作站和国家肾脏病研究中心新疆分中心成立。

经过艰苦努力，陆晨院长带领团队取得系列科技成果并转化，有效提升新疆乃至西部地区肾脏疾病诊疗水平和基础研究能力，综合达到西北领先、国内先进水平地位。

5000天  
他聚焦公立医院高质量发展

陆晨院长不仅是一名医生，他还是已超过5000天的医院管理者。

“回首15年医院管理，从医务部门主任做起，到分院院长，新疆维吾尔自治区人民医院副院长，以及新疆医科大学第一附属医院院长。”他表示，无论在哪个岗位上，都按照党和政府规定的公立医院的要求发展，聚焦公立医院高质量发展，在拼搏过程中跑出加速度。

针对新疆医疗管理的

热点和难点问题，陆晨院长开展的基于医联体的临床路径、疾病诊断相关分组(DRG)基础与应用及其信息化研究，达到全国先进水平，先后在中日医院等国内26家、疆内106家医院成果转化。他还带领医院管理团队积极参与自治区等级医院评审，推动新疆公立医院DRG评价、二级和三级公立医院绩效考核、新疆公立医院改革向纵深发展，为新疆医疗管理事业作出了重要贡献。



陆晨院长

医师报讯(记者湘雪)“晚上，年近80岁的肝硬化腹水患者，消化道出血急需止血，因胃镜比较粗需涂抹液体石蜡，我跑到治疗室去找，但一时没找到，患者出血量比较大，老师又在催，我看了一个棕色瓶子就拿了过去，没想到，涂抹时老师发现不是液体石蜡，我仔细检查发现是稀硫酸……”

回想起33年前大学毕业实习时一幕，新疆医科大学第一附属医院、第一临床医学院院长陆晨表示：“当时要是没及时发现，后果不堪设想，但是从那天开始，我就养成了一个习惯，所有病人使用的药品、细节、包括说明必须看清楚，要有两个人看清楚，才给病人使用，回过头来，33年过去了，这应该是患者安全的初心，让我保持了1万多天医者仁心的初心，从医生涯中再也没有出现过任何的医疗风险。”

正是这份医者初心，从事肾病和管理专业的临床、教学和科研工作33年，陆晨院长用心守护新疆百姓健康，作为肾脏病专家，他诊治了近9万名患者；作为医院管理者，他聚焦公立医院高质量发展，跑出了加速度，为新疆医疗卫生事业发展作出了重要贡献；抗击新冠疫情，他临危受命，始终坚持“人民至上、生命至上”，努力践行一名共产党员和医务工作者的神圣使命。

3月24日，在第八届医学家年会(2023)上，陆晨院长获十大卓越贡献院管专家。



陆晨院长(左一)为患者腹诊



陆晨院长(左三)与新冠患者握手，鼓励患者



陆晨院长(左四)在查房



陆晨院长在实验室

1000天  
他在抗疫中践行党员和医者神圣使命

新冠疫情发生后，陆晨院长多次临危受命，从2020年到2022年，他担任新疆维吾尔自治区新冠疫情防控指挥部医疗救治组副组长、新冠肺炎医疗救治专家组组长，从事了1000天“战”疫工作。他表示，3年中，无论是赴哈萨克斯坦，还是在新疆天山南北，定点医院，医院内部，驰援兄弟医院，抗击新冠疫情，始终坚持“人民至上、生命至上”，努力践行一名共产党员和医务工作者的神圣使命。

他分析总结1641例关联病例，编制1.0-4.0版新疆新冠肺炎诊断路径，填补了西北地区空

白；调研分析疫情期间全疆8050名维持性血液透析患者居家透析情况，首次提出“点对点”对接的方式解决全区患者透析问题，最大限度减少了维持性血液透析患者的感染风险；带队抗击疫情，累计收治7.2万例，与此同时组织了167场次新冠肺炎相关的培训，为新疆多地留下了一支专业的抗疫队伍，填补了新疆多地多项传染病界空白。带队赴哈萨克斯坦指导、咨询和帮助抗击新冠疫情，高质量完成定点医院交流、帮助修订新冠肺炎诊疗方案、举办讲座巡回培训等，被授予哈萨克斯坦医疗健康发展贡献奖章。

展望未来  
他立志把新疆医疗卫生事业做好

“回顾这1万多天，5000天，1000天来说，要感谢党和组织多年的培养，多次到党校特别是到中央党校进行培训，提高了政治理论水平，去北京协和医院、意大利罗马大学、华中科技大学、中国人民解放军总医院进行专业学习，奠定了比较扎实的技术。”陆晨院长表示，作为一名医生，医院管理者应该具备的，第一要有勤奋学习的好习惯，第二要有医者仁心的好心情好心态，第三个要有执政为民的好作风，这三者结合起来你就可以当好医生当好教师做好管理。

展望未来，作为新疆医科大学第一附属医院的执掌人，陆晨表示：我相信在5000多名员工的共同努力下，在新疆医科大学党委领导下，我们一定能把新疆的医疗卫生事业做好，为健康新疆健康中国贡献力量。

“再举个小例子，古代修路时，要修一些亭子，其目的是让行路人歇歇脚、喘口气，让行人走得更远走得更高走得更稳。”陆晨院长表示，能够成为医生的向往，患者的希望，和政府所托。期待医学家年会有机会到新疆主办，从而让更多新疆医学同道、医院同事参与其中。